

# 中兴煤业周密部署“雨季三防”工作

汾西矿业讯 汛期来临,中兴煤业周密部署“雨季三防”工作,完善工作机制,强化动态预防,加强现场排查,拧紧“雨季三防”安全弦,筑牢雨季防汛安全堤。

健全机制,严把责任关口。“雨季三防”工作领导小组详细制订工作措施,明确各部门在“雨季三防”期间指挥、调动、检查、落实、协调等职责,分区域、分重点、分时段部署防汛工作,全面落实雨季安全生产责任制,执行24小时调度值班制度,强化应急值守和检查,确保抢险人员召之即来,来之能战,对因领导不力或措施制定落实不到位而发生险情的,严格追究相关人员责任。

动态预防,严把抢险关口。加强应急物资的管理和储备,配足配齐沙土、水泥、铁锹等抢险物资,实行分类挂牌管理,做到分类存

放,统一保管,专库专管专用。“雨季三防”巡逻队每天负责对矿区重点部位和矿区内的危房、河道、平地生产运输线等地点进行安全巡查,实现全线路全区域防护。针对性地开展雨季“三防”应急演练,提高干部职工应对突发情况的自救互救和处置能力。

现场排查,严把隐患关口。针对雨季生产特点,把矿井防治水管理作为重点,按照“全覆盖、无盲点”的原则,加强水情水害风险隐患排查分析,加大对地面防洪设施、变电所、通讯设施、避雷设施等重点部位隐患排查力度,做好电气预防性试验和防雷电检测工作,发现问题立即整改,达到设备完好、随时正常运转的要求,做到措施严密、层层设防,保证“雨季三防”工作扎实落地,筑牢雨季防汛“安全堤”。(程月娇)



近日,集团公司矿井安全检查员技术比武在水峪煤业举行,来自各单位的46名安全检查员同台竞技。通过比武,激发了大家比学赶超、钻研业务的热情,为助力安全生产提供了强有力的技术支持。

周毅 摄影报道

## 比武进行时

针对近日陕西榆林一煤矿发生的一起综采工作面透水、透沙事故。我们要汲取事故教训,加强矿山水害防治工作,把安全生产放在心上、扛在肩上、抓在手上、落在行动上。

安全不能存在侥幸。世上没有一个人不珍惜自己仅有一次的生命,但却有人不把安全生产当回事,把那么一两次省时省力违章侥幸没有出事归结为“运气好”,这样的侥幸心理不知从何而来,吹嘘自己是“歪打正着”,逞能得意的心态隐隐作祟,但他们都没有看到侥幸心理存在的侥幸之“险”,并没有认识到侥幸必不幸。哲学上讲偶然性和必然性的关系,像这样不出事故是偶然的,出事故是必然的。不怕一万就怕万一,讲的就是这个道理。有这样一个防汛公式非常认可,即“99%+1%=0”,抓好99%并不意味着大功告成,倘若1%没有抓好,也会前功尽弃、全盘否定。安全工作就是要抓大不放小,同时还要着力解决好“想不具体、看不到位、查不彻底”等问题。

安全要汲取教训守规矩。煤矿工人把体积大、重量级的设备运到井下,在黑暗、潮湿、窄小的地层深处把煤挖出来,再进行掘进、开拓、采切,如果不重视安全,遇到冒顶、片帮、掉矸砸到头上便成了血淋淋的事故。因此在没出事之前,万万不可忽略领导的批评和安监部门的忠告逆耳,不要认为自己技术精、反应快、经验多,看似聪明,投机取巧,见风使舵,一旦事发了后悔都来不及。要彻彻底底地醒悟:事故只是爆发的现象,隐患才是真正的敌人。老老实实地把没有事当有事去主动防范,小事当大事去挖根究底,别人的事当自己的事去深入警示,而不是拿自己的生命去“验证”用前人鲜血换来的规章制度。

安全是天字号工程。我们要把安全工作列入重要议事日程,安全警示教育反复宣讲,把“安全是最大的效益,安全是最大的政治,安全是最大的发展”厚植于心,一点一滴也不能马虎,一时一刻也不能放松,事事处处都不能侥幸,道道工序形成良性循环,确保企业可持续发展。

# 安全不容忽视

韩洁芳



# 矢志履责不忘初心 勇立潮头奋楫者先

——营运分公司建企十九年发展纪实

高波 霍佳

营运分公司在企业的发展过程中,“根”铸“魂”,擎旗奋进,为企业高质量发展提供有力保障。

### 忆往昔,峥嵘岁月稠

2002年11月18日,借助离柳地区的区位优势,贯通贺西、双柳两矿与离柳、介西专用线的大型煤炭仓储物流基地——王家会集运站应运而生,成为汾西矿业主力矿区煤炭外运的黄金通道。

刚刚开始运营的王家会集运站,不仅生活设施简陋,而且面临着工作繁重,与当地村民沟通不畅等诸多困难。用职工的话说就是,照明点油灯,吃喝方便面。甚至沿线铁路配套设施严重不足,铁路线附近没有一处站房,用的是仍可上线的老旧机车,住的是施工建设期留下的板房。艰苦条件下,营运分公司发出了“把支部建在连上”的号召,十几名共产党员以站为家,不舍昼夜,带领几十名职工吹响了“敢为人先、大干快上”的号角,积淀成了拼搏不息、奋进不止的“离柳精神”,在十九年的时间里,这种精神也在不断激励广大干部职工开拓奋进,砥砺前行。

从最初的王家会集运站逐步发展到柳林、孝南、枝柯、孟门、清徐等7个集发运站;由原日照港办事处煤

炭外贸单点布局到今天连云港、京塘港办事处“三驾马车”多点运营,企业基础设施、专用设备、技术人员的不间断换代升级和战略扩张,构建了汾西矿业“纵横分布、四通八达”的煤炭运销服务网络,实现了企业发展大跨步、大跃进,营运分公司开创了汾西矿业运销事业发展史上新的里程碑。

2017年,营运分公司践行省委省政府三年“蓝天保卫战”行动计划,在王家会筹划投建了车辆洗轮设施、污水站提标改造、储煤场全封闭、初期雨水收集系统四项环保补套工程,2018年真正实现了煤炭物流“上不露天、下不落地”的清洁化运营,标志着汾西矿业煤炭运输正式步入绿色、健康发展“快车道”。

### 想当年,风雨驰骋路

营运分公司党政审时度势,提出“平安、绿色、智慧、和谐”四个远景规划,围绕“安全、环保、稳定”三条底线,坚持加强党的建设,不断探索“党建+”模式的营运实践,逐步趟出了重点项目攻坚、突破的企业发展新路径。

在安全管理方面,营运分公司视安全为“天字号”工程,在推进风险预控管理体系建设的基础上,由各基层站段的“一把手”负责安全工作,按照有岗必有责的原则,对各单位、各部门700多个岗位的《安全生产责任制》进行全面修订并下发实施。同时,主抓阶段性重点安全工作,辅引进先进技术设备、开展安全专项活动、运用“杜邦管理”来为安全保驾护航。如今的营运分公司正朝着本质

安全、科技引领、绿色环保、人文关怀的现代化企业道路上不断迈进,先后荣获汾西矿业先进单位、先进党委、安全生产先进单位、信访稳定先进单位等荣誉称号。

### 看今朝,风华正茂盛

学党史主题教育的持续开展,让始终在奔跑的营运人再次回首初心,坚定不移听党话、跟党走,在全面深化“矿站路港网航”一体化发展战略,充分发挥在区域路网中的核心和枢纽作用,加快建设具有核心竞争力和持久发展力的铁路煤炭运输企业的道路上越发坚定。

在党的建设上融入中心工作,先后开展“学党史、知党情”知识竞赛、“缅怀先烈,传承精神”红色教育、“党旗映矿山、实干兴汾西”主题征文、“光耀中华、清廉汾西”书法漫画展、“百年潮看中国——我身边的变化”短视频征集、老党员讲党史等主题活动,筑牢党员争做先锋模范的思想关;持续践行“社会主义是干出来的”伟大号召,不划阶段、不分环节,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程;构建形成纪检监察与巡视巡察、审计、财务紧密协作的廉政风险防控体系,营造良好发展环境;加强团委、工会建设,关注职工生产生活条件的改善,确保发展成果与职工共享。

站在新时代的起点,营运分公司的脚步更加铿锵,带着阳光般的力量不断前行,用新思想开启新征程,努力打造具有核心竞争力和持久发展力的煤运企业,奋进在今朝!

开栏的话:为深入贯彻落实国家矿山安全监察局全国矿山事故警示教育视频会议精神以及山西焦煤和集团公司关于集中开展安全警示教育活动的要求,本报开辟安全警示教育《区队长访谈》栏目,引导教育干部职工认真汲取各类事故教训,拧紧责任链条,严守矿山安全。

### 柳湾煤矿区队长访谈

通风瓦斯队队长孙儒东:作为通风瓦斯队队长,我身感责任重大。我每天必做三件事,一是事必勤,不管啥事情我都亲力亲为,只要涉及生产任务和安全隐患,我都认真听,细思考,嘴勤问,做笔记,分类别。二是勤入井,每月我带领职工下井干活不少于15天,走遍井下每个角落,一路走一路看,做到无死角。三是细琢磨,把当天已经完成的工作,明天要安排的工作,以及今后工作方向都要细细过一遍,确保安全生产。

上机运队队长王彦文:严抓现场管理,加强班组长巡回检查力度,规范职工的操作行为,制止和杜绝不安全行为;提高职工应急能力,强化现场监督力度和职工自保互保意识。作为队长,用积极的心态和行为,带领全队职工真正做到“讲安全、懂安全、会安全”。

下机电队队长李宏强:利用好班前会、周五安全例会,学习安全业务知识。加强标准化管理,学标准,懂标准,树立标准化作业意识,上标准岗,干标准活,规范不标准的作业行为,为安全标准化工作上台阶而努力。

综采安装队书记李慧龙:把安全放在工作首位。在生产施工过程中,严格实行“五精”管理,以六个破除为奋斗目标,对标一流,查找不足,严把现场质量关,规范操作行为,杜绝蛮干、胡干行为,逐步消除“三违”现象,确保回收、准备工作的优质高效。

